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Forord

Dette festskrift er en gave til professor dr.theol. Svend Andersen i anledning af
hans 60 års fødselsdag den 8. marts 2008. At festskriftet rummer ikke færre end
27 bidrag, skyldes ikke, at vi er gået til værks efter mottoet: jo flere, jo bedre.
Tværtimod. Problemet har ikke været at finde et tilstrækkeligt antal bidragydere.
Problemet har været at begrænse deres antal, så bogen ikke fik et uoverkommeligt
omfang. Dermed er der allerede sagt noget væsentligt om fødselaren. Hans virke
har strakt sig ud til en bred kreds af fagfæller, ikke blot i Danmark og Norden,
men også i den tysk- og engelsksprogede verden. Og det er næppe tilfældigt, at
vor bøn om at skrive et bidrag gang på gang blev besvaret med: ‘Det gør jeg gerne’.

Svend Andersens faglige indsats kendetegnes af både dybde og bredde. Dybden
bevidnes bl.a. af hans to disputatser, en tysk med titlen Ideal und Singularität:
über die Funktion des Gottesbegriffes in Kants theoretischer Philosophie (1979), som
et årti senere fulgtes af en dansk med titlen Sprog og skabelse: fænomenologisk sprog-
opfattelse i lyset af analytisk filosofi, med henblik på det religiøse sprog. Den danske
disputats var med til i 1989 at skaffe ham professoratet i etik og religionsfilosofi
ved Det Teologiske Fakultet i Århus, hvor han allerede havde været ansat i for-
skellige stillinger siden 1975. 

Professoratet blev – og bliver! – udfyldt med en bred vifte af aktiviteter. Rent
fagligt har Svend Andersen især beskæftiget sig med dialogen mellem teologi og
naturvidenskab, bioetiske og medicinsk-etiske problemstillinger samt forholdet
mellem religion og samfund. Derudover har han skrevet en meget brugt lærebog
i etik (Som dig selv. En indføring i etik, 1993, oversat til tysk, svensk og polsk) og
været medforfatter til en lærebog i religionsfilosofi (Religionsfilosofi. Kristendom og
tænkning, 2002). Endvidere har han gjort en stor indsats for at sprede sin faglige
viden til den brede befolkning, såvel gennem foredrag som gennem publikation
af populariserende artikler og bøger (bl.a. Løgstrup, 1995). Indsatsen har imidler-
tid langt fra begrænset sig til det rent faglige. Svend Andersen har også engageret
sig i den offentlige debat om religiøse, etiske og politiske spørgsmål. Det kom til
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udtryk i en hyppig optræden i massemedierne, i utallige indlæg i dagspressen,
men også i et medlemskab af Det Etiske Råd (1988-1993, fra 1991 som næstfor-
mand) og bidrag til medicinsk teknologivurdering. Endelig skal vi ikke glemme
en omfattende organisatorisk virksomhed. Her må særligt fremhæves oprettelse
og ledelse af det tværfaglige Center for Bioetik ved Aarhus Universitet samt et
hverv som præsident for det europæiske Societas Ethica (1999-2003).

Forsøger man sig med en karakteristik af denne mangfoldige indsats, er der to
begreber, der trænger sig på: lidenskab og stringens. Mens Svend Andersen i det
hele taget er en passioneret etiker og religionsfilosof, træder lidenskaben mest di-
rekte frem i hans offentlige engagement. Samtidig kendetegnes hans tænkning af
en stor stringens, som giver sig udslag i klare og præcise formuleringer, mundtligt
såvel som skriftligt. Lidenskab og stringens udgør, hvad Svends Andersens lære-
mester K.E. Løgstrup måske ville kalde en forenende modsætning. I en sådan ind-
går modsatrettede tendenser i et frugtbart samspil ved, at de forhindres i at udarte
ved, at de holdes i skak af hinanden. Det gælder også lidenskab og stringens. Li-
denskaben forhindrer stringensen i at forfalde til uinspireret skolelærdom, strin-
gensen forhindrer lidenskaben i at forfalde til tanketomt sværmeri. Modsætnin-
gens frugtbarhed dokumenteres så rigeligt af Svends produktion.

Bidragene til dette festskrift inddeles efter Svend Andersens vigtigste interesse-
områder: religionsfilosofi, etik samt religion og samfund. En del bidrag falder in-
den for flere områder. Det skyldes bl.a., at kategorierne ikke er eksklusive. Mens
etik og religionsfilosofi er mere eller mindre afgrænsede fagområder, er religion og
samfund et emneområde, der kræver en tværfaglighed, som indbefatter etiske så-
vel som religionsfilosofiske tilgange. Som hovedregel har vi indplaceret etiske og
religionsfilosofiske diskussioner af forholdet mellem religion og samfund i dette
emneområde. For at undgå babylonisk forvirring, har vi endvidere kun tilladt to
sprog: dansk og engelsk. Det betyder, at alle udenlandske bidrag (også de skandi-
naviske) er skrevet på engelsk. For at give udenlandske læsere et indtryk af hele
bogens indhold, har vi dog bedt alle bidragydere om at tilføje et engelsk abstract.

Dette festskrift er resultatet af et samarbejde mellem mange personer, som vi
skylder en stor tak. Takken gælder først og fremmest bidragyderne, hvis velvilje
og faglige dygtighed har gjort festskriftet til en bog, der ikke blot er værd at eje,
men også fortjener at blive læst. En særlig tak skylder vi fakultetets bibliotekar Su-
sanne Krag, som med stor omhu har udfærdiget en bibliografi over Svends pub-
likationer. Vi takker Heidi Flegal for en dygtig sproglig revision af de engelske bi-
drag. Bente Kejser, Marlene Jessen og Mikkel Pade takkes for at have påtaget sig
arbejdet at tilpasse manuskripterne de formale krav. En stor tak skylder vi endvi-
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dere Aarhus Universitets Forskningsfond for støtte til vort projekt. Endelig takker
vi forlagsredaktør Henrik Brandt-Pedersen for stor tålmodighed og smidigt sam-
arbejde omkring festskriftets udgivelse.

Det Teologiske Fakultet, Århus, december 2007
Kees van Kooten Niekerk og Ulrik Nissen
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Bibliografi over  Svend Andersens 
publikationer

Af  Susanne Dalsgaard Krag

Foreliggende bibliografi over Svend Andersens forfatterskab omfatter tidsrummet
fra 1970, hvor den unge stud. teol. Svend Andersen skrev om Martin Heidegger
i Flensborg avis, og bibliografien slutter med Svend Andersens seneste debatind-
læg i Kristeligt Dagblad om adskillelsen mellem kirke og stat.

I bibliografien er medtaget bøger, redaktionsarbejder, bidrag til bøger, tids-
skriftsartikler, anmeldelser (A) og avisartikler og bibliografien er ordnet kronolo-
gisk efter denne rækkefølge. Avisartiklerne er medtaget for at illustrere Svend An-
dersens store bidrag til samfundsdebatten inden for det kirkelige og det etiske em-
neområde.

I udarbejdelsen af bibliografien er følgende kilder afsøgt:
- Bibliotek.dk 
- Infomedia 
- Statsbibliotekets online katalog
- ATLA
- Web of Science
- Svend Andersens publikationsliste på Fakultetets hjemmeside http://per-

son.au.dk/da/sa@teo.au.dk/pub
- Forskningspublikationer fra Aarhus Universitets hjemmeside 1993-2006

http://www.au.dk/da/teo/publ2006.htm
- Bibliografi for Det teologiske Fakultet 1980-1992
- Aarhus Universitets årsskrift 1970-

Jeg har bestræbt mig på at medtage de væsentligste udgivelser, men er bevidst om,
at der kan være titler, der ikke er kommet med i bibliografien. Bibliografien er af-
sluttet d. 14. december 2007.
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1970
Filosofi og politik. Irrelevant problematik i Martin Heideggers tænkning. Flensborg Avis, 

26.01.

1978
Religionskritik og religionsfilosofi. Flensborg Avis, 16.12., 18.12, 19.12 (Kronik i 3 dele)

1979
Das transzendentale Ideal. Über die Transformation des rationalistischen Gottesbegriffes in 

Kants theoretischer Philosophie. Det Teologiske Fakultet, Aarhus Universitet.
Ideal und Singularität : über die Funktion des Gottesbegriffes in Kants theoretischer Philosophie. 

Evangelisch-Theologischen Fakultät der Rubrecht-Karl Universität. (tysk dissertation)
Religionskritik og religionsfilosofi: forsøg på en introduktion til K.E. Løgstrups “Skabelse 

og tilintetgørelse”. Vartovbogen, 130-150. 

1980
Kapitlerne “Naturen I”, “Etisk argumentation” og “Gudsbegrebet” (afsnit 3-7). I 

Religionen i krise II. Etiske og religionsfilosofiske problemer, redigeret af H.C. Wind, 76-
115, 179-204 og 217-243. København: Berlingske Forlag. 

Kan der gives en teologi og forkyndelse om naturen: overvejelser i anledning af Ole 
Jensens nye bog “Frem til naturen”. Præsteforeningens Blad 70 (46): 825-832. 

Sydslesvig set fra oven, Flensborg Avis, 08.04., 9.4, 11.4., 12.4. (Kronik i 4 dele)

1981
Das transzendentale Ideal. Om gudsbegrebets plads i Kants “Kritik der reinen Vernunft”. 

Dansk Teologisk Tidsskrift 44 (3): 174-193. 
At tænke problemerne til ende. Ved K.E. Løgstrups død. Flensborg Avis, 27.11.

1982
Fortællingsteologiens falske ubeskedenhed: kritiske bemærkninger til Svend Bjergs 

disputats “Den kristne grundfortælling”. Norsk Teologisk Tidsskrift 83 (4): 245-254. 
Naturvidenskab, teologi og forkyndelse. Præsteforeningens Blad 72 (38): 673-682. 
Skabelsestankens religiøse sprog. Fønix 6 (4): 246-259. 
Stillingen til naturvidenskaben i nyere protestantisk teologi. Dansk Teologisk Tidsskrift 45 

(2): 96-125. 
Verdensbillede og skabelsestanke. Vartovbogen, 30-39.
Verdensbilledet og kirken. Kristeligt Dagblad, 12.05.

1983
Ideal und Singularität: über die Funktion des Gottesbegriffes in Kants theoretischer 

Philosophie. Berlin: Walter de Gruyter.
Menneskets møde med universet: Religion og fysik. København: Gad. 2. oplag 1985.
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1984
Kunst og virkelighed. Århus: Anis. (redigeret i samarbejde med P. Dahl)
Bio-teknologi og menneskeværd. I Vartovbogen, 103-126. 
Bio-teknologi og etik. Niche 5 (2): 129-143. 
Den flerdimensionale natur. Om alternativer til en positivistisk naturopfattelse. Kvan 4

(9): 11-24. 
Frihedens pris. Højskolebladet 109 (45): 693-697. 
Naturalisme og nyreligiøsitet. Om naturvidenskabens udfordringer til teologien. Kristeligt

Dagblad, 27.08. 
På kant med naturen. Kristeligt Dagblad, 16.10. 
Er etiske råd dyre? Information, 22.12. 

1985
EDB-teknologi og etik. I Perspektiv på edb: et debatskrift, redigeret af Aage Jørgensen, 72-

84. Århus: Udvalget vedr. edb-efteruddannelsen af gymnasielærere i Århus amt.
Etiske problemer ved genetisk forskning og anvendelse af genetisk viden. I Medicinsk etik,

redigeret af Daniel Andersen, Carl Erik Mabeck og Povl Riis, 275-294. København: 
F.A.D.L. 

Kosmologi og religionsfilosofi. I Skabelse, udvikling og samfund, redigeret af Ole Fenger 
og Stig Jørgensen, 25-32, 269. Århus: Arkona.

Niels Bohr og sproget. I Kontrast og harmoni, redigeret af Viggo Mortensen, 58-77. Århus: 
Anis.

Bio-etik og teologi. Præsteforeningens Blad 75 (41): 733-738. 
Videnskabelig udvikling og moralske normer. Den frie Lærerskole 33 (2): 12-19. 

(medforfatter: A. O. Gyldenholm)

1986
Naturens bog. Århus: Anis. (redigeret). 
Universet i historien. Omkring K.E. Løgstrups metafysik. Århus: Anis. (redigeret i 

samarbejde med Per Dahl)
Genetik og skabelsesteologi. I Alt er muligt: tekster om genetik, samliv & samfund, redigeret 

af Eva Nordentoft et al., 18-23. Århus: Det økumeniske Center i Århus. 
Genteknologi, menneske og natur. I Gensplejsning og forskning, redigeret af Mogens Dahl, 

127-140. København: Planlægningsrådet for Forskningen.
Indledning. I Naturens bog redigeret af Svend Andersen, 9-11. Århus: Anis.
Introduktion: Historien, naturen og universet. I Universet i historien – omkring K.E. 

Løgstrups metafysik, redigeret af Svend Andersen og Per Dahl, 7-13. Århus: Anis.
Metaphysik und Religion im Spätwerk Knud E. Løgstrups. I Religion im Denken unserer 

Zeit, redigeret af Wilfried Härle og Eberhard Wölfel, 193-218. Marburg: N G Elwert 
Verlag.

Naturbegrebet i A.N. Whiteheads procesfilosofi. I Naturens bog, redigeret af Svend 
Andersen, 79-101. Århus: Anis.
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Ukvalificeret menneskeværd. Etiske overvejelser i forlængelse af den bio-medicinske 
teknologis udvikling. Philosophia 14 (3): 79-89.

Afhængighed og selvstændighed. Efterskolen 19 (4): 83-86. 
Datamaten og metafysikken. Om modernitet, sprog og EDB-teknologi. Kredsen 52: 3-20.
EDB-teknologi, etik og teologi. Kritisk forum for praktisk teologi 24: 55-73. 
Informationssamfundet – en udfordring til teologien? Nyhedsbrev/Det Teologiske Fakultet, 

Aarhus Universitet 4 (1): 4-7. 
Skabelse og evolution. Den første europæiske konference om religion og naturvidenskab. 

Nyhedsbrev/Det Teologiske Fakultet, Aarhus Universitet 4 (2): 20-25. 
Sygdom og solidaritet. Etiske overvejelser omkring AIDS. I fiskens tegn (2): 3-11. 
Kynismens æstetik. Kristeligt Dagblad, 20.08. 
Natur og miljø er ikke bare det samme. Kristeligt Dagblad, 12.03. 
Teknisk udvikling giver behov for ny måde at tænke på. Hvordan styrer vi den 

teknologiske udvikling ud fra etiske synspunkter? Kristeligt Dagblad, 20.12. 
(medforfatter: Claus Grymer)

1987
Evolution and creation: A European perspective. Aarhus: Aarhus University Press. (redigeret 

i samarbejde med A. Peacocke)
Den kunstige virkelighed. Edb, teknologi og etik. København: Gjellerup og Gad. 

(medforfatter: H. Josephsen)
Determinism or meaninglessness: the philosophical challenge of science in Kant and 

Løgstrup. I Free will and determinism, redigeret af Viggo Mortensen og Robert C. 
Sorensen, 100-115. Aarhus: Aarhus University Press.

Preface. I Evolution and creation: A European perspective, 7-11, Aarhus: Aarhus University 
Press. 

På vej mod en ny studieordning. Nyhedsbrev/Det Teologiske Fakultet, Aarhus Universitet 5
(2): 41-44. (medforfatter: K. Nielsen)

Mellem abekat og computer? EDB-teknologiens udfordring til etikken. Århus stift 25: 75-81.
Menneskeværd og fosteretik. Information, 18.02. 
Når hjernen dør før patienten. Aktuelt, 21.04. 

1989
Sprog og skabelse: fænomenologisk sprogopfattelse i lyset af analytisk filosofi, med henblik på det 

religiøse sprog. København: Gyldendal. (disputats) 
Bioethics: Human and non-human. I Advances in Biotechnology: 241-252. Stockholm. 
Zur Epistemologie deskriptiver und präskriptiver Wissen-Systeme, zur Unterscheidung 

zwischen Sein- und Sollen-Sätzen, zum naturalistischen Fehlschluss. I Kooperation und 
Wettbewerb. Zu Ethik und Biologie menschlichen Sozialverhaltens, redigeret af H. May, 
M. Striegnitz og Ph. Hefner, 274-279. Rehberg-Loccum: Evangelische Akademie.

Dødskriteriet – en hjertesag. Berlingske Tidende, 29.08.
Gudstro og sprog. Kristeligt Dagblad, 20.11.
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K.E. Løgstrups skabelsesfilosofiske alternativ til åbenbaringsteologien. I Karl Barth og den 

lutherske tradition, redigeret af Peter Widmann og Theodor Jørgensen, 118-129. 
Århus: Aarhus Universitetsforlag. 

Kontinuitet eller brud. I Gud og naturen, redigeret af Viggo Mortensen, 44-49. 
København: Munksgaard. 

Den professionelle næstekærlighed. I Under kærlig behandling. Om kærligheden og dens 
vilkår i det moderne behandlingssystem, redigeret af Jan Lindhardt, 167. København: 
Munksgaard.

Endelighed og teologi. Fønix 14 (2): 88-98. 
Hjernedød og etik. Ugeskrift for læger 152 (1): 45-47. 
Kan man kvalitetsvurdere menneskeliv? Danmarks farmaceutiske Selskabs Nyhedsbrev 8: 4-9.
Flertallets død? Jyllands-Posten, 09.05. 
Uden religion går det ikke. Berlingske Tidende, 31.03.
Et liv uden lidelser. Land og folk, ,14.09, (interview sammen med Kirsten Rasmussen)
Fælles sans for anstændighed. Berlingske Tidende, 01.10.
Adam Smith har afløst Bibelen. Berlingske Tidende, 29.11. (interview ved Connie 

Hedegaard)

1991
Die Aktualität der Phänomenologie für die Ethik. I Societas Ethica, Jahresbericht, 70-85. 
Kristendommen som kulturdannende faktor. I Kulturens ungdom. Kristendom, religion og 

livssyn i ungdomsuddannelserne, redigeret af Robert C. Sorensen, 12-20. 
Løgumkloster: Det religionspædagogiske Studiecenter.

Fænomenologi og teologi: En kritik af Karstein M Hansens disputats. Norsk Teologisk 
Tidsskrift 92 (2): 83-104. 

Modtagelse eller oprør. K.E. Løgstrups nyformulering af en luthersk etik. Fønix 15 (3): 
175-186. 

Sydslesvig og den nationale mindreværdsfølelse. Weekendavisen, 05.04.
14 dages menneskeliv. Berlingske Tidende, 13.11. 

1992
Bioteknologi og etik i den offentlige debat. I USA, Tyskland og England, København: 

Teknologinævnet, 99 s. (Medforfattere: J. Husted og V. Mortensen)
Sprache und Schöpfung. In Unsere Welt – Gottes Schöpfung, redigeret af Wilfried Härle, 
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